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Kravchuk O. М. The Definition „Text” in the Modern Research 
Apparatus 

The definition „text” is being analysed in the article, the text is seen as a 
semantic, thematic and stylistic unity which contains communicative, 
cognitive and educational tasks. Different interpretations of the definition are 
given, characteristics of each interpretations is emphasized.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ІННОВАЦІЇ  
В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ ВНЗ 

 
У сучасному світі, коли технічний прогрес є доволі помітним та має 

великий вплив на будь-яку діяльність, такий момент, як інновація, став 
звичним, але не помітним у процесі навчання та виховання особистості.  

Кожен викладач стикається з тим, що на певному етапі своєї роботи 
зі студентами він може використати педагогічні інновації, але щоразу 
виникає питання їх доцільності та вірного сприйняття аудиторією як 
студентською, так і викладацькою. Тому іноді можливі цікаві педагогічні 
та психолого-педагогічні інновації перестають існувати ще не пройшовши 
перевірку. 

Взагалі поняттям „інновація” позначають нововведення, новизну, 
зміну, введення чогось нового. Стосовно педагогічного процесу інновація 
означає введення нового в цілі, зміст, форми і методи навчання та 
виховання; в організацію спільної діяльності вчителя і учня, вихованця. 
Інновації самі по собі не виникають, вони є результатом наукових 
пошуків, передового педагогічного досвіду окремих учителів і цілих 
колективів. 

Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується відходом 
від тоталітарної уніфікації і стандартизації педагогічного процесу, 
інтенсивним переосмисленням цінностей, пошуками нового в теорії та 
практиці навчання і виховання. Цей процес не може бути стихійним. Він 
потребує управління. 

Основу інноваційних процесів в освіті складають дві важливі 
проблеми педагогіки – проблема вивчення, узагальнення і поширення 
передового педагогічного досвіду та проблема впровадження досягнень 
психолого-педагогічної науки в практику. Результатом інноваційних 
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процесів слугує використання теоретичних і практичних нововведень, а 
також таких, що утворюються на межі теорії і практики. Учитель може 
виступати автором, дослідником, користувачем і пропагандистом нових 
педагогічних технологій, теорій, концепцій. 

Управління інноваційним процесом передбачає аналіз і оцінку 
введених учителями педагогічних інновацій, створення умов для їх 
успішної розробки і застосування.  

Водночас керівники навчального закладу проводять 
цілеспрямований відбір, оцінку й застосування на практиці досвіду колег, 
нових ідей, методик, запропонованих наукою. Потреба в інноваційній 
спрямованості педагогічної діяльності в умовах розвитку освіти 
спричинена певними обставинами: 

По-перше, розбудова суверенної держави викликала необхідність 
докорінної зміни системи освіти, методології і технології організації 
навчально-виховного процесу у навчальних закладах різного типу: ліцеях, 
гімназіях, авторських школах, коледжах, приватних, недільних, духовних 
школах тощо. Пошуки, які ведуть колективи навчальних закладів нового 
типу, можуть збагатити не лише шкільну практику, а й педагогічну науку. 

По-друге, виконання соціального замовлення сучасного етапу 
розбудови нашої держави – особистості, здатної засвоювати й творчо 
розвивати культуру, потребує постійного пошуку нових організаційних 
форм, індивідуального підходу до особистості, нових технологій навчання 
і виховання. У цій ситуації суттєво зростає роль і авторитет педагогічного 
знання, яке може стати теоретичною базою для нових пошуків, інновацій. 

По-третє, змінився характер ставлення учителів до факту засвоєння і 
застосування педагогічних нововведень. Якщо раніше інноваційна 
діяльність обмежувалася використанням рекомендованих зверху 
нововведень, то сьогодні вона набуває дослідницько-пошукового 
характеру: учитель обирає нові програми, підручники, використовує нові 
прийоми і способи педагогічної діяльності. 

По-четверте, створилася реальна ситуація конкурентноздатності 
закладів освіти, спричинена входженням загальноосвітніх навчальних 
закладів у ринкові відносини, створенням нових типів навчальних 
закладів, зокрема й недержавних. 

Інноваційні процеси є механізмом інтенсивного розвитку школи та 
педагогіки. Інновації функціонують на рівнях створення, освоєння і 
втілення. Дослідниками сформульовано низку законів перебігу 
інноваційних процесів. 

Закон необоротної дестабілізації педагогічного середовища. Сутність 
його полягає в тому, що будь-який інноваційний процес вносить у 
педагогічне середовище необоротні зміни. Цілісна система, що існує, 
починає руйнуватися і потребує деякого часу для створення нової системи 
на базі нових елементів або асиміляції старої. 

Закон обов’язкової реалізації інноваційного процесу. Будь-який 
інноваційний процес, в основі якого є педагогічне відкриття, рано чи 
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пізно, стихійно або свідомо повинен реалізуватися. Достатньо пригадати 
досвід видатних педагогів А. С. Макаренка, В. О. Сухомлинського, 
С. Т. Шацького, вчителів-новаторів В. Ф. Шаталова, І. П. Волкова, 
І. П. Іванова та ін. 

Закон стереотипізації педагогічних інновацій. Будь-яка інновація 
поступово перетворюється у звичні поняття і дії, отримуючи статус 
стереотипної. 

Ці закони зумовлюють і певні етапи функціонування інновацій. На 
першому етапі інновація сприймається як чужорідний елемент у 
педагогіці, часто викликає різку протидію, здається прожектерством. З 
часом інновація перевіряється практикою, набуває масового визнання. На 
останньому етапі новий підхід до навчання чи виховання стає відомим і 
входить до системи навчально-виховної роботи [1]. 

З інноваціями в освітньому середовищі співвідноситься ще одне 
поняття – „інноваційна діяльність” (або „інноваційна освітня діяльність”), 
яка трактується як: розробка, розповсюдження та застосування освітніх 
інновацій; діяльність, що зумовлює суттєві зміни порівняно з традицією; 
діяльність, спрямована на вирішення комплексної проблеми, що виникла 
внаслідок зіткнення усталених та нових форм практики або у зв’язку з 
невідповідністю традиційних норм новим соціальним запитам  
(В. Слободчиков); процес продуктивної творчої діяльності людей  
(Н. Лапін та ін.). 

Інноваційна спрямованість роботи педагогів визначається 
критеріями педагогічних інновацій, до яких належать: новизна, 
оптимальність, результативність та ефективність, можливість творчого 
застосування в масовому досвіді. 

Проте часто буває, що педагогічні інновації у зв’язку з недостатньою 
організаційною, технічною, психологічною підготовленістю педагогічних 
кадрів не знаходять подальшої реалізації. Поспішне впровадження 
нововведень призводить згодом до відмови від них. Це свідчить про 
несформованість потрібної морально-психологічної ділової атмосфери, 
іншими словами – інноваційного середовища. 

Головною рушійною силою інноваційної діяльності є педагог, 
оскільки суб’єктивний чинник є вирішальним і під час впровадження і 
поширення нововведень. В основі реального здійснення інноваційної 
діяльності лежать уміння побудови концептуальної основи педагогічної 
новації, що об’єднують: діагностику, прогнозування, розробку програми 
експерименту, аналіз її здійснення, реалізацію програми, відстеження ходу 
та результату запровадження. 

Інновації функціонують на рівнях створення, освоєння і втілення. 
Сформульовано закони перебігу інноваційних процесів (Н. Юсуфбекова): 
необоротної дестабілізації педагогічного середовища; обов’язкової 
реалізації інноваційного процесу; стереотипізації педагогічних інновацій.  

Вони зумовлюють етапи функціонування інновацій. На І етапі 
інновація сприймається як чужорідний елемент у педагогіці. На ІІ – 
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перевіряється практикою, набуває масового визнання. Зрештою, новий 
підхід стає відомим і входить до системи навчально-виховної роботи. 

Нове педагогічне мислення, яке яскраво проявляє себе у інноваційній 
діяльності, не є психологічно безболісним процесом. У ньому 
спостерігається явище дії антиінноваційних бар’єрів, подолання яких – 
важливе завдання. Ці бар’єри проявляються у захисних висловлюваннях, 
які утримують стереотипи, що існують в педагогічному менталітеті 
відносно інновацій. Серед них такі: „Це у нас уже є”, „Це у нас не вийде”, 
„Це не вирішує наших проблем”, „Це вимагає доопрацювання”, „Тут не 
все рівноцінне”, „Є й інші пропозиції”. 

Подолання антиінноваційного бар’єру пов’язане з психологічною 
стійкістю особистості. Вона зумовлюється як здатністю зберегти цінні 
моменти досвіду, так і прагненням змінити наявну педагогічну ситуацію. 
Основним механізмом її забезпечення є синтезуюча рефлексія. Рефлексія, 
сприяючи свідомому вибору оптимального варіанту поведінки в ситуації 
психологічного бар’єру, стимулює осмислення проблемної ситуації, 
визначає особистісний смисл події. 

Рефлексія – форма теоретичної діяльності людини, спрямована на 
осмислення своїх власних дій і законів; роздуми; самоспостереження, 
самоаналіз. У психології рефлексія – один з механізмів, що забезпечують 
адаптивність людини до нових умов діяльності. До її механізмів 
зараховують: зупинку (припинення змістовної діяльності в ситуації, 
пов’язаній із завершенням засобів її вирішення); фіксацію (аналіз ходу і 
результатів попередньої роботи та формування суджень); відчуження 
(вивчення себе, діючого у відстороненій ситуації позиції); об’єктивацію 
(аналіз своїх дій в системі наявних або можливих дій); повертання 
(повернення до початкової ситуації, але в новій позиції і з новими 
засобами). 

Отже, дані психологічні механізми рефлексії дозволяють 
організувати процес зміни професійної діяльності за рахунок його 
переосмислення шляхом рефлексивних дій, вибору напрямку 
самокерованого розвитку (Л. Фридман, І. Кулагіна). Розглянемо рівні 
системної рефлексії, що дозволить визначити ступені формування 
професійної рефлексії у педагогів. І рівень пов’язаний із зупинкою 
розвитку на тій чи іншій стадії і направленістю діяльності на себе. 

Для нього характерні інтуїтивні роздуми, формальне усвідомлення 
інформації про професійну діяльність. На ІІ – системна рефлексія полягає 
в об’єктивації педагогічної діяльності у вигляді конкретних принципів, 
правил, алгоритмів. 

Тут переважають дискурсивні роздуми, у результаті чого 
формуються ті чи інші об’єкти. ІІІ пов’язаний із узагальненням 
об’єктивованого досвіду самокерованого розвитку на певній стадії в 
загальному принципі, методі. 

Педагогічна діяльність рефлексивна за суттю, рефлексивні процеси в 
ній проявляються так: у процесі практичної взаємодії педагога зі 
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студентами; у процесі проектування діяльності студентів; у процесі 
самоаналізу та самооцінки педагогом діяльності та самого себе як її 
суб’єкта. 

Професійна рефлексія зумовлює інтенсивність введення новацій, 
забезпечує переосмислення змісту свідомості суб’єкта та усвідомлення 
ним прийомів педагогічної майстерності. Рефлексія в інноваційній 
діяльності безпосередньо пов’язана з процесом творчості. Вона в даному 
контексті поєднує в собі побудову узагальнень, аналогій, зіставлень та 
оцінок, а також переживання, нагадування та вирішення проблем. 

О. Власова виокремлює ознаки наявності педагогічної рефлексії: 
глибина, проблемність та критичність мислення; відкритість, готовність до 
діалогу, толерантність до чужої точки зору, чуйність до іншого; гнучкість 
у пошуку альтернативних підходів до вирішення проблеми; варіативність 
та пластичність в комунікативних стратегіях; особистісна включеність у 
діяльність, прийняття відповідальності за вибір рішення. 

Ступінь сформованості психологічної стійкості характеризує різні 
рівні педагогічної діяльності і готовності до інновацій. Ця готовність 
визначається також усвідомленням педагогами протиріч гуманізації 
виховного процесу у ВНЗ. Так, старі стереотипи студента, традиційні 
установки і шаблони не ефективні у досягненні сучасних освітніх цілей. 
Аналіз цього стану неодмінно приводить педагога до висновку про 
необхідність оволодіння новими психолого-педагогічними знаннями, про 
подолання авторитарного стилю, старих способів взаємодії зі студентами. 
Відтак постає необхідність розробки методичних рекомендацій, 
спрямованих на формування психологічної стійкості науково-
педагогічних працівників. [2] 

Інноваційно-зорієнтована психолого-педагогічна підготовка 
характеризується спрямуванням на розвиток і вдосконалення інноваційних 
властивостей особистості, формування готовності майбутнього фахівця до 
реалізації інноваційної діяльності. 

Відповідно до такого підходу можна визначити такі структурні 
компоненти моделі інноваційно-зорієнтованої психолого-педагогічної 
підготовки: цілемотиваційний, змістовний, організаційно-технологічний та 
контрольно-оціночний. Здійснимо їх коротку характеристику. 

Цілемотиваційний компонент характеризує зорієнтованість 
психолого-педагогічної підготовки на формування готовності до 
інноваційної діяльності. Це означає, що в цілях дисциплін психолого-
педагогічного циклу має відображуватись не просто вивчення 
психологічних чи педагогічних понять, а й використання психолого-
педагогічних знань для саморозвитку, вдосконалення своєї діяльності та 
оточення. 

Така цільова зорієнтованість має знаходити відображення й в 
мотивації навчання. Педагоги мають заохочувати творчу, пошукову, 
інноваційну діяльність студентів, що полягає у демонстрації її смислу і 
важливості, привнесення ціннісного аспекту у професійну підготовку 
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(набуття психолого-педагогічної компетентності) в цілому та підготовку 
до інноваційної діяльності, зокрема, у наданні більшої допомоги у 
виконанні творчих проектів, привернення соціального фактору 
(колективна робота, можливість демонстрації особистих досягнень). При 
цьому пріоритет має надаватись мотиваційним заходам над 
стимулюючими.  

Змістовий компонент – полягає у включенні питань щодо 
інноваційної діяльності у всі дисципліни психолого-педагогічного циклу, 
дотриманні сучасних вимог до відбору та подачі навчального матеріалу, а 
також в особливій змістовній побудові самого навчального процесу, що 
може здійснюватись як процес інноваційної діяльності: від етапу 
генерування нових ідей, до етапу їх впровадження та популяризації. 
Принципово інші вимоги висуваються й до змісту навчального матеріалу 
та формі його подачі. В основі мають бути покладені наукові принципи 
відбору та структурування змісту освіти. До таких принципів В.С.Лєдньов 
відносить: функціональну повноту компонентів змісту освіти, 
диференціацію та інтеграцію, наступність (ступеневість) освіти. 
В.В.Краєвський виділяє принципи формування змісту загальної освіти, що 
цілком придатні і для визначення змісту вищої освіти: принцип 
відповідності змісту освіти у всіх його компонентах і рівнях 
конструювання вимогам розвитку суспільства, науки, культури і 
особистості, принцип єдиної змістовної та процесуальної сторони 
навчання, принцип структурної єдності змісту освіти на різних рівнях його 
формування (співвіднесеність складових компонентів), принцип 
гуманітаризації, пов’язаний із утворенням умов для активного творчого і 
практичного освоєння людської культури, принцип фундаменталізації 
навчання, що вимагає інтеграції гуманітарного та природничо-наукового 
знання, встановлення наступності і міждисциплінарних зв’язків, опори на 
усвідомлення тими, що вчаться, суті методології пізнавальної і практичної 
перетворювальної діяльності. 

Для забезпечення підготовки особистості до інноваційної діяльності 
змісту навчання має також бути притаманна проблемність, актуальність, 
образність. Ще однією вагомою вимогою до змісту навчання є 
використання сучасних інформаційних засобів, комп’ютерних технологій 
(тобто заохочення балами). 

Організаційно-технологічний компонент має забезпечувати 
впорядкованість навчальної діяльності для досягання поставлених цілей 
(організація), а також бути відтворювальним, раціональним у наявних 
умовах, гарантовано сприяти реалізації поставлених навчальних цілей 
(технологія). Цей компонент полягає у виборі відповідних наявним 
умовам форм, методів та засобів навчання, а також їх систематизоване 
використання. 

Контрольно-оцінний компонент має забезпечувати зворотний зв’язок 
про результати навчальної діяльності, розвиток і вдосконалення різних сфер 
досвіду того, хто навчається (особистісної, соціальної, діяльнісної) [3].  
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Крупенко О. В. Психолого-педагогічні інновації в навчально-

виховному процесі ВНЗ 
У статті йде мова про те, який існує погляд на сучасні психолого-

педагогічні інновації, що використовуються на даному етапі навчально-
виховного процесу. Висвітлено певні погляди і концепції щодо 
впровадження інновацій та вимог, що до них висуваються. 
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этапе учебно-воспитательного процесса. Освещены определенные взгляды 
и концепции по внедрению инноваций и требования, которые к ним 
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